



К Новой ЖИЗНИ

Газета выходит с 1 ноября 1931 г.

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

№ 53 (7902)

ЧЕТВЕРГ, 22 МАЯ

1997 ГОДА

Распоряжение

главы районной администрации

О ПРОВЕДЕНИИ НЕДЕЛИ МАТЕРИ

В связи с празднованием в республике 28 мая «Дня матери», с целью охраны материнства и детства, проявления заботы по охране здоровья и социальной защиты женщин, повышения ответственности семейного воспитания с 25 по 31 мая 1997 года в районе объявить неделю Матери.

1. Начальникам отделов администрации района, главному врачу ЦРБ принять конкретные меры по охране здоровья женщин-матерей, отделе социального обеспечения охватить вниманием и заботой многодетных матерей, участниц войны, семей погибших, одиноких престарелых женщин, отделе народного образования провести конкурсы сочинений, стихов, встречи, педагогические чтения, утренники и вечера в дошкольных, внешкольных, общеобразовательных учреждениях, отделе культурного досуга населения оказать методическую помощь сельским Домам культуры в организации праздничных мероприятий.

2. Главам местных администраций, руководителям хозяйств, предприятий, учреждений района принять все необходимые меры по организации и проведению недели Матери.

3. 28 мая, в День Матери, во всех селах, учреждениях, организациях провести конкурсы «Самая лучшая мама».

4. Районному совету женщин (Амишева Ф. Н.) помочь женсоветам при сельских администрациях провести данные мероприятия.

5. Редакции районной газеты «К новой жизни» широко и всесторонне осветить ход проведения недели Матери и конкурса «Самая лучшая мама».

6. Контроль за выполнением данного распоряжения возложить на Тукбаеву Н. Х.

Глава администрации района:

Ф. КАЗАКБАЕВ.

3 мая 1997 года.

— ОЧЕНЬ тяжело идет нынче посевная, — отметил при встрече директор коллективно-долевого предприятия «Актырское» Д. И. Назаров, — то одного нет, то другого. Вот и сейчас проблема с дизмаслом, которое на исходе. Ищем, но денежных средств нет. Придется доставать по бартерным сделкам, иначе встанут трактора.

С начала посевной кампании полеводы хозяйства сумели полностью на запланированной площади в 1393 гектара засеять ячмень, на 6020 гектаров на 3200 посеять пшеницу, ведут сев овса. Из пропашных культур завершили сев подсолнечника, на 200 гектарах посеяли кукурузу, под которую отведено 3996 гектаров.

Если в Татыр-Узякском отделении уже завершили сев зерновых, то в других они сдерживаются. По словам руководителей на отдельных полях почва не проехала. Засеет на такой участок трактор и встанет как вкопанный, значит «топнуть». Приходится вытягивать другим трактором, жечь горячее, которого и так кот наплакал.

Ежедневно в поле вы-

Надежда на мастеров

ходят по 11—13 сеялочных агрегатов. Сев зерновых ведется в две смены. Практически работы ведутся круглосуточно.

Главного агронома хозяйства Венера Ахадеевича Сынгизова нашли в Яковлевском отделении. Специалист молодой, в этой должности работает только месяц.

— Пока еще не успели выжить во все тонкости, — говорит он, — езжу по полям, по отделениям, знакомлюсь с людьми. Механизаторы прекрасные, от работы не отлынивают, но вот прошедшие дожди несколько задержали полевые работы, к тому же отдельные участки полей сыроваты — приходится их оставлять. В основном, это в Юлбаровском и Яковлевском отделениях.

Работаем круглосуточно, — добавляет присутствующий здесь же бригадир полеводческой бригады Фарит Исмагилов, — первая смена начинается в семь часов утра и до семи вечера, затем к работе приступают механизаторы второй сме-

ЗАКРЫТИЕ ВЛАГИ

Шарипов М. З. — Т-4 КСП «Илячево» — 408 га; Кунаков Р. Р. — Т-4, КСП «Илячево» — 357 га; Аскарар Р. А. — Т-4, КСП «Илячево» — 328 га.

КУЛЬТИВАЦИЯ

Бухарбаев Р. К. — К-700, АКХ «Маганское» — 671 га; Гарифуллин Г. А. — К-700, АКХ «Маганское» — 580 га; Куланбаев Ю. Р. — Т-4, совхоз «Степной» — 485 га; Калыров Б. Р. — Т-150, совхоз «Хайбуллинский» — 460 га; Исянгуллин М. З. — Т-150, совхоз «Хайбуллинский» — 381 га.

Кунаков И. Р. — Т-4, КСП «Илячево» — 270 га; Рахметов М. И. — Т-150, КСП «Илячево» — 236 га.

ПОСЕВ

Кутлуллин С. М. — Т-4, АКХ «Маганское» — 993 га; Грачев С. Н. — Т-4,

Передовики «Сева-97»

на 21 мая

АКХ «Маганское» — 910 га; Исянбаев И. К. — Т-4, с-з «Хайбуллинский», — 892 га;

Нуретдинов Х. М. — К-700, с-з «Хайбуллинский» — 760 га; Макаров С. Д. — К-700, АКХ «Маганское» — 757 га;

Юртаев В. В. — Т-4, с-з «Степной» — 755 га; Зайнабдинов Х. Х. — ДТ-75, с-з «Хайбуллинский» — 709 га;

Мустафин С. Н. — ДТ-75, с-з «Хайбуллинский», — 640 га; Кунакасов Р. Д. — ДТ-75, с-з «Степной» — 623 га;

Камалетдинов А. Г. — ДТ-75, с-з «Степной» — 623 га; Шарипов Н. Б. — ДТ-

75, КСП «Илячево» — 343 га; Кунакасов Р. М. — ДТ-75, КСП «Илячево» — 303 га.

ПРИКАТЫВАНИЕ

Кузнецов В. Н. — ДТ-75, АКХ «Маганское» — 2200 га; Кулик С. В. — ДТ-75, АКХ «Маганское» — 1267 га;

Безшейко Н. М. — ДТ-75, АКХ «Маганское» — 1091 га; Байгузин Ф. Г. — МТЗ-80, с-з «Степной» — 787 га;

Ильбакин М. А. — МТЗ-80, с-з «Степной» — 787 га; Султанов М. Х. — МТЗ-80, КСП «Илячево» — 762 га;

Тагиров Ф. Г. — МТЗ-80, КСП «Илячево» — 412 га.

Внимание к деградированным землям

Большая работа проводится в эти дни в совхозе «Хайбуллинский» по восстановлению деградированных земель. Всего в хозяйстве предстоит провести их залужение на площади 5288 гектаров.

— Сегодня у нас залужено 3648 гектаров деградированных земель или 69 процентов к заданию, — говорит главный агроном А. А. Аслаев, — Полностью эта работа завершена в Абдулнасыровском отделении, где залужено 567 гекта-

ров площади. Близки к выполнению своей задачи механизаторы Худайбердинского отделения.

— В текущем году для залужения деградированных земель в хозяйство было завезено 640 центнеров семян многолетних трав, — продолжает он, — в частности, эспарцет, Донник, костер. Сегодня на восстановительных работах деградированных земель занято 9 агрегатов.

Добросовестно трудятся механизаторы Риф Аль-

мухаметов, Шафкат Аслаев, Фарит Тагиров.

В настоящее время в совхозе ведется посев многолетних трав на площади 330 гектаров, залуженных в 1996 году, а также орошаемых участков на Центральном и Худайбердинском отделениях.

В Комсомольском отделении на шестом поле посажены саженцы деревьев. Эту местность в будущем планируют сделать заказником.

Р. АРСЛАНОВ.

ВЧЕРА. СЕГОДНЯ. ЗАВТРА.

Состоялось заседание методсовета РОНО с участием заместителей директоров школ по учебной работе и руководителей предметных методических объединений района, на котором были подведены итоги деятельности педагогических коллективов за 1996—1997 учебный год.

В выступлениях руководителей методобъединений и заместителей директоров школ прозвучали конкретные предложения по дальнейшему совершенствованию работы в школах района в следующем учебном году.



Прошли внеочередные сессии Танылыкского, Татыр-Узякского и Маганского сельских Советов, на которых депутаты обсудили Послание М. Г. Рахимова Государственному Собранию Республики Башкортостан.

Депутаты Маганского сельсовета создали на сессии рабочую комиссию для разработки плана социально-экономического развития своей территории.

Депутаты Танылыкского сельсовета решили обсудить Послание в трудовых коллективах.

Кроме вышеназванного вопроса, на них были рассмотрены и другие жизненно важные проблемы.



В районе продолжается работа по окультуриванию откосов и кюветов дорог республиканского значения и внутрихозяйственных.

В ходе этих работ с участков убираются мусор, металлолом, автомашины и т.д.

Не так давно субботник по уборке дорог состоялся в с. Подольск. В нем приняли участие работники сельской администрации, торгового предприятия, учащиеся Подольской и Бакаловской школ.

Аналогичные субботники проведены в Целинной сельской администрации.

большого арендного звена, выделить участок земли, составить договор, предусмотреть натуроплату. Да мало ли путей решений.

Другая немаловажная проблема, это залужение деградированных земель. Под эти цели отведено 920 гектаров. Одновременно с посевом зерновых культур на 250 гектарах посеяли многолетние травы, костер, житняк, планируется также посеять такие культуры, как люцерна, донник. Семени есть, да вот времени остается все меньше и меньше, как песок сквозь пальцы уходит последние оптимальные дни для посева и справиться с полным объемом этой работы, видимо, будет очень трудно, но отступлений не должно быть. Вся надежда на людей, на их преданность земле, своему хлеборобному делу, а их немало. В их числе Р. Ганеев, В. Сидоренко, засеявшие соответственно по 702, 745 гектаров, механизаторы М. Сайпанов, Ф. Гарипов, Н. Сударчиков и другие. На такой ноте завершился разговор с полеводами и специалистами хозяйства.

В. АБДРАХМАНОВ.

СОЦИАЛЬНАЯ ЗАЩИТА НАСЕЛЕНИЯ

Пенсии волнуют многих

«Наша задача — добиться полной реализации республиканского закона о ветеранах. Надо сделать все, чтобы их благосостояние непременно росло вместе с ростом

общественного богатства республики».

(Из Послания Президента Республики Башкортостан Государственному Собранию).

Еще раз о льготах ветеранам

Отделом социальной защиты населения администрации района с прошлого года ведется работа по присвоению звания «Ветеран труда». Нами неоднократно разъяснены условия и порядок, однако вопросы по этому поводу продолжают возникать. В связи с этим напоминаем их еще раз.

В соответствии со ст. 7 Федерального закона «О ветеранах» ветеранами труда могут быть признаны лица, награжденные орденами и медалями, либо удостоенные почетных званий СССР или РФ, либо награжденные ведомственными знаками отличия в труде, имеющие трудовой стаж, дающий право на пенсию по старости (возрасту). При наличии всех перечисленных условий, лица имеют право на определенные льготы.

К нам в отдел поступают множество вопросов и на более часто встречающиеся хотелось бы осветить в странице газеты.

Вопрос: Имеют ли право на льготы работающие «Ветераны труда»?

Ответ: Закон РБ «О ветеранах войны, труда и Вооруженных Сил» не содержит каких-либо ограничений, относительно работающих ветеранов труда.

Вопрос: Как предоставляется льгота по коммунальным услугам, если в квартире проживают 2 ветерана?

Ответ: Если в квартире проживают 2 ветерана труда, то 50% скидка по оплате коммунальных услуг предоставляется в отдельности.

Вопрос: Какие коммунальные услуги подлежат льготной оплате?

Ответ: Скидка в размере 50% предоставляется по оплате следующих коммунальных услуг: водоснабжение, водопровод, газ, электрическая энергия — в пределах нормативов потребления. В домах, не имеющих центрального отопления — в оплате топлива, приобретаемого в пределах норм, установленных для продажи населению, и транспортных услуг для доставки этого топлива.

Вопрос: Какие нормы предусмотрены для ветерана труда?

Ответ: Согласно Постановления Кабинета Министров Республики Башкортостан от 27.03.95 г. № 106 установлена социальная норма площади жилья на 1 человека в следующих размерах:

— в отдельных квартирах — 18 кв. метров общей площади;

— в коммунальных квартирах и общежитиях — занимаемая жилая площадь.

На газбаллоны также установлены нормы 3 баллона в год с 50% скидкой на 1 ветерана труда, следовательно, если в семье проживают 2 ветерана, они имеют право на получение 6 баллонов в год такой же скидкой.

Льгота по оплате электроэнергии предоставляется в пределах установленных норм — 28кВт на человека, а если проживают совместно 2 ветерана, то они имеют право на скидку в размере 50% по оплате 56кВт или 28 кВт в месяц бесплатно.

Ветераны труда имеют право на льготу за пользование телефоном в размере 50% в случае, если телефон установлен на имя ветерана труда.

Вопрос: Какими льготами пользуются пенсионеры, у которых в пенсионных удостоверениях стоит штамп «Ветеран труда»?

Ответ: Штамп «Ветеран труда» предоставляет льготный проезд на автобусах с 1 апреля по 30 сентября со скидкой 50% в пределах района. Ставится штамп «Ветеран труда» лицам, имеющим трудовой стаж: женщинам — не менее 20 лет, мужчинам — 25 лет.

Вопрос: Как производится финансирование и возмещение льгот?

Ответ: В соответствии с Временным порядком, расходы, связанные с предоставлением льгот по оплате жилья и коммунальных услуг, электроэнергии, лекарств, медицинского обслуживания, на территории Башкортостана финансируются из бюджетов районов и городов через отделы соцзащиты населения. В связи с этим отделом соцзащиты населения рассматриваются предоставляемые предприятиями — поставщиками услуг списки и расчеты по терь, в соответствии с действующим Положением «О порядке возмещения выпадающих доходов предприятий — поставщиков услуг от предоставления льгот ветеранам войны, труда и Вооруженных Сил», составляется заявка и направляется в финансовый отдел администрации района для целевого финансирования.

Более полное и своевременное предоставление льгот зависит от работы на местах. Механизм предоставления льгот и возмещения затрат разработан, формы необходимых списков и документов имеются, все это доведено до организаций, предоставляющих льготы.

Так, на 1 квартал 1997 года было предоставлено льгот и возмещено затрат по капитальному ремонту на сумму 13 млн. рублей, на лекарства — 13,1 млн. рублей, на коммунальные услуги — 16,3 млн., за топливо — 21,5 млн., за газ — 30 млн. рублей.

Однако есть ряд сельских администраций, из которых за 4 месяца текущего года не поступило никаких документов на возмещение затрат ни по одному виду льгот. Это Степной, Антиганский, Акъюловский, Ново-Зирганский сельские Советы.

З. АБУЛЛИНА.

В Послании Президента Республики Башкортостан особое внимание уделено социальной политике. Редакция газеты, проводя «сиромой провод» с руководителями отделов администрации, надеялись узнать, какие вопросы особо волнуют население и какие есть у них мнения об улучшении работы. Сегодня на отдельные вопросы, поступившие по телефону, отвечает начальник отдела социальной защиты населения района М. М. Каримова.

Поступает много обращений в связи с задержкой выплаты пенсий, пособий. Действительно, положение с выплатой пенсий и пособий сложное, да и не только в нашем районе, но и во всей республике. На сегодняшний день в районе начата выплата пенсий только за март месяц. Причина задержки та же: непоступление страховых взносов от предприятий и хозяйств района в Пенсионный фонд. Просроченная задолженность Пенсионному фонду составляет на 1 мая текущего года более 14,5 миллиарда рублей. Крупные суммы задолженности имеют: Бурibaевское рудоправление — 1227 млн. руб., РТП — 472 млн., совхозы «Матраевский» — 1804 млн., «Хайбуллинский» — 1509 млн., КДП «Акъярское» — 1051 млн., «Маганский» — 909 млн., колхозы имени Ленина — 556 млн., «Нечесный доброволец» — 522 млн., «Новый путь» —

332 млн. и т.д.

Вместе с тем, в районе принимаются меры к уменьшению задолженности в Пенсионный фонд. Этот вопрос рассматривался на заседании президиума районного Совета. Глава районной администрации заслушивает руководителей предприятий и хозяйств еженедельно на оперативных совещаниях, им установлены сроки погашения задолженности.

Вопрос. По какой срок выплачивается единое ежемесячное пособие на выпускников общеобразовательных учебных заведений?

Ответ. Ежемесячно пособие на ребенка (в соответствии с п. 55 Положения) выплачивается за текущий месяц. Выплата осуществляется по месяцу исполнения ребенку 16 лет включительно, для учащихся общеобразовательных учреждений — по месяцу окончания обучения, но не более чем до достижения им 18 лет.

Вопрос. Может ли начисляться к пенсии надбавка на нетрудоспособного иждивенца?

Ответ. Только работающим пенсионерам к пенсии начисляется надбавка на нетрудоспособных иждивенцев.

Вопрос. Почему начисляется одинаковая пенсия

тем, кто работал 30—40 лет и тем, кто не имеет ни дня стажа работы?

Ответ. Действующий сегодня Закон о пенсиях уравнил почти всех. Кроме того, этим же законом установлен максимальный размер пенсии (350 тыс. рублей), то есть человеку нет возможности сегодня больше заработать на старость.

В апреле 1996 года принят Закон РФ «О персонифицированном учете в системе государственного социального страхования». Этот закон — первый шаг к реформе пенсионной системы в России. Основная идея — перевести структуру формирования Пенсионного фонда на физических лиц. Каждому работающему гражданину открывается персональный лицевой счет, где будут накапливаться все данные, необходимые для назначения ему в будущем пенсии.

Министерство социальной защиты населения РБ создало рабочую группу по реализации Закона о персонифицированном учете граждан. В нашей республике согласно распоряжения Президента от 14 января 1997 года, решено использовать базу данных по социальным номерам. В настоящее время ведется эксперимент в этом направлении в г. Бирске, затем по

графику начнется работа в других районах, городах республики. Если все получится, то уже примерно через три года появится возможность назначить человеку справедливую пенсию, сделать перерасчеты точно по его труду и заработку.

Вопрос. Почему прекращена выплата назначенной медработникам пенсии за выслугу лет? (вопрос поступил из пос. Бурibaй).

Ответ. В соответствии с Федеральным Законом от 18.04.1996 г. № 3413 «О выплатах пенсий работникам здравоохранения, занятым лечебной и иной работой по охране здоровья населения в сельской местности» 26-ти медицинским работникам, проживающим в п. Бурibaй, в том числе и Вам, была назначена пенсия за выслугу лет, так как письмом Министерства социальной защиты населения РБ № 4-4-57 от 19.06.1996 года было разъяснено, что данный закон распространяется и на медицинских работников, работающих в поселках городского типа (рабочих поселках). По заетом Министерством в своем письме № 4-4-5, ссылаясь на действующий Земельный Кодекс РСФСР, разъяснило, что рабочие поселки (поселки городского типа) к сельской местности не относятся.

Защита инвалидов

В СООТВЕТСТВИИ с Федеральным Законом «О социальной защите инвалидов в Российской Федерации» признание лица инвалидом осуществляется государственной службой медико-социальной экспертизы. На нее возлагается определение потребности инвалида в различных видах социальной защиты. Она же должна заниматься разработкой индивидуальных программ реабилитации инвалидов, изучением уровня и причин инвалидности населения, определением степени утраты профессиональной трудоспособности лиц, получивших трудовое увечье или профессиональное заболевание.

В нашем районе функционирует одна выездная врачебно-трудовая эксперт-

ная комиссия (ВТЭК) общего профиля. Кроме того функционируют: в г. Уфе — главная ВТЭК, психиатрическая ВТЭК, спец. туберкулезная ВТЭК, где большие районы могут освидетельствоваться первично или повторно по направлению лечащих врачей в соответствии с установленным графиком.

В 1996 году всеми комиссиями был освидетельствовано 318 человек, из них первично признаны инвалидами 135 человек, общая численность взрослых инвалидов по району, которые получают пенсию по инвалидности, на 1996 год составила 693 человека, тогда как в 1995 году — 595 инвалидов.

В соответствии с Положением о ВТЭК в состав

межрайонных ВТЭК кроме врачей-экспертов входят представители отдела социальной защиты населения и отдела службы занятости населения. Участием представителя отдела социальной защиты населения (реабилитолога) в заседании ВТЭК является разъяснение условий пенсионного обеспечения инвалидов, порядок предоставления документов для назначения пенсии и наличия льгот у граждан, имеющих инвалидность.

Если инвалид заранее получает пенсию по старости или выслугу лет, инспектором проверяется целесообразность перевода на пенсию по инвалидности. Если размер пенсии инвалидности выше получаемой пенсии, то по заявлению инвалида, оформляется перевод пенсии. При окончании срока выплаты пенсии по

инвалидности и непоступлении повторной справки ВТЭК в отдел, инспектор выясняет причину и направляет сообщение инвалиду о причине приостановления выплаты пенсии.

Доводим до сведения график работ ВТЭК по нашему району на I полугодие 1997 года: май — 28, июнь — 25, июль 9 числа. График работы на II полугодие будет сообщен дополнительно. Также доводим до сведения инвалидов района, что 5 июня 1997 года в с. Акъяр в отделе социальной защиты населения будет работать выездная бригада протезно-ортопедического предприятия по примеру, протезно-ортопедических изделий и ортобуви.

Э. МАМБЕТОВА,
инспектор по реабилитации.

О ритуальном пособии

ной защиты населения со следующими документами: заявлением на имя начальника отдела, справка о смерти, справка сельсовета о том, что именно произвел похороны умершего, копия трудовой книжки умершего, если трудовой книжки нет, то нужно предоставить справку сельсовета по месту жительства о том, что умерший до дня смерти нигде не работал.) При оформлении пособия в случае рождения мертвого ребенка, кроме перечисленных документов требуется справка лечебного учреждения (медицинское заключение Ф-106-2-у-84);

— из средств пенсионного фонда возмещаются расходы на погребение умерших пенсионеров. В этом случае так же сле-

дует обращаться в отдел социальной защиты населения с заявлением на имя начальника отдела, со справками о смерти и о том, кто произвел похороны.

Следует иметь в виду, что пособие выплачивается, если обращение за ним последовало не позднее шести месяцев со дня смерти.

Размер ритуального пособия определяется исходя из минимального размера оплаты труда на день обращения.

В настоящее время размер пособия на погребение составляет десять минимальных размеров оплаты труда, то есть 834 900 рублей.

Родственники, совместно проживавшие с умершим со дня его смерти,

могут получить неподученную им пенсию, для чего нужно предоставить в отдел социальной защиты следующие документы: заявление на имя начальника отдела; копию свидетельства о смерти, справку о совместном проживании ко дню смерти, выданную сельским Советом по месту проживания, справку почтового отделения по какому числу выплачена пенсия. На сумму невыплаченной пенсии будет оформлен почтовый перевод. В случае же, если пенсионер ко дню смерти проживал один, перевод на сумму невыплаченной пенсии будет оформлен на имя начальника по истечении шести месяцев со дня смерти пенсионера на основании записки.

С. ЛАТЫПОВА,
специалист по контролю и выплате пенсий и пособий.

ЗАКОНОМ РБ «О погребении и похоронном деле в РБ» от 29.10.96 г. предусмотрено единовременное социальное пособие на погребение (или ритуальное пособие), которое выплачивается родственникам умершего.

В зависимости от того, к какой категории относится умерший, пособие выплачивается:

— из средств государственного социального страхования в случае погребения умерших работающих граждан и несовершеннолетних членов семей работающих. За пособием следует обращаться по месту работы;

— из средств местного бюджета, если умерший не работал и не являлся пенсионером, а также в случае рождения мертвого ребенка по истечении 196 дней беременности. В этом случае нужно обратиться в отдел социаль-

Вести с полей

Настроены на успех

Через трудности проходит посев зерновых культур в КСП «Красное знамя». Хороший настрой, стремление полеводов как можно в сжатые сроки провести весь комплекс полевых работ помогают преодолевать возникающие проблемы: то выходит из строя техника, то не готова почва, то не хватает горюче-смазочных материалов.

Всего в предприятии предстоит засеять зерновыми культурами 3843 гектара. По данным диспетчера пока посев проведен только на 1302 гектарах, в том числе пшеницы — на 663, ячменя — на 543, силосных культур — на 197 гектарах пашни. Наиболее хорошие темпы отмечены в Антиганской бригаде КСП, где бригадиром В. Н. Баранов.

— Сейчас на полях работают 5 агрегатов на культивации, которые идут в опережающем темпе, —

говорит он, — 3 агрегата рядовых сеялок, 2 — на прикатывании. На днях один агрегат сеялок начал работать в две смены, а другие пока действуют весь световой день. Также ведется внесение минеральных удобрений разбрасывателем РМГ-3. С этим делом неплохо справляется механизатор Шарифьян Узбеков, который провел подкормку трав на сенокосах, а сейчас вносит фосфорные удобрения под пшеницу. Всего разбрасывателем внесено 100 тонн удобрений.

В бригаде завершили посев подсолнечника на 1 2 5 гектарах, на очереди — пшеница, которая пока заняла 100 гектаров, ячмень посеян на 382 гектарах. Семян на весь яровой клин хватит, одновременно в рядки вносятся мочевина.

— Темпы работ неплохие, люди стараются, — говорит далее Виктор Николаевич, — да и оп-

ределенный стимул дает переход на хозрасчет, когда учитывается коэффициент трудового участия каждого члена бригады, а также разработанные условия трудового соперничества на посевах. Но есть и определенные трудности. В данное время на исходе дизельное масло и, если не привезут его вовремя, техника встанет на прикол. В мастерской на ремонте простаивают три трактора Т-4 «Алтай», и надо бы ускорить их выход в поле. Есть перебои и с сельхозтехниками.

В целом полеводы работают с настроением, вовремя подвозится в поле пища. Кстати, обед для полеводов обходится в 4 тысячи рублей, а ужин — бесплатно. Необходимый набор продуктов в столовой есть.

Надо также отметить, что неплохо трудится с начала кампании в бригаде на севе механизатор Юмабай Исянбаев, оперативность проявляют и в поле, и в мастерской сварщики Гафур Рыскильдин и Айрат Ахметшин.

Р. ИМАНГУЛОВ.

Госсанэпиднадзор сообщает

Если не выполняются санитарные требования

Как правило, в период важнейших сельскохозяйственных кампаний в отделениях, бригадах колхозов, совхозов организуются временные полевые кухни, от работы которых во многом зависит здоровье и настроение тружеников полей и животноводческих ферм, а в конечном счете результаты труда. Это хорошо принимают как руководители, так и работники временных полевых кухонь.

Однако не все они прониклись чувством ответственности за санитарное состояние, обеспеченность продуктами питания и оборудования временных полевых кухонь, не говоря уж о вкусовых качествах приготовленной пи-

щи. За выявленные нарушения центром госсанэпиднадзора составлено 11 протоколов на ответственных лиц:

— Байгузин Д. Б. — управляющий Бузавлыкским отделением;

— Тулибаев Ф. А. — управляющий Хворостянским отделением;

— Сулейманов К. С. — управляющий Новоукраинским отделением;

— Латыпов Р. З. — завхоз того же отделения;

— Абдулманов И. С. — управляющий Бакаловским отделением;

— Чабанова Л. Н. — заведующая полевой кухней того же отделения;

— Мансурова Д. Г. —

пом. повара полевой кухни того же отделения;

— Пономарев В. В. — управляющий Нововетровским отделением совхоза «Матраевский»;

— Павлов О. Е. — бригадир Федоровской комплексной бригады колхоза «Красный доброволец»;

— Волжанин М. В. — завхоз Антиганской бригады КСП «Красное знамя»;

— Баймурзин М. З. — бригадир Байгускарской комплексной бригады колхоза им. Калинина.

Вынесены постановления о временном приостановлении полевых кухонь Байгускарской комплексной бригады, Антиганской комплексной бригады и Нововетровского, Бакаловского и Новоукраинского отделений.

В. АНДРЕЕВ,
главный санитарный врач района.

Госкомстат республики извещает

Эпидемиологическая обстановка. По данным Башкирского республиканского центра госсанэпиднадзора, в январе — марте т.г. зарегистрировано 408,3 тыс. случаев заболеваний инфекционными и паразитарными болезнями, что в 1,6 раза больше, чем в аналогичном пери-

оде прошлого года. Распространенность инфекции на 1000 человек населения составила 100 случаев. Отмечался рост заболеваемости геморрагическими лихорадками (в 7,5 раз), гриппом (в 2,7 раза), бактериальной дизентерией (в 2,1 раза).

Значительно снизилась

заболеваемость корью (7,8% к уровню 1996 г.), дифтерией (11,1%), менингококковой инфекцией (53,8%).

В январе — марте т.г. зарегистрировано 3 носителя вируса иммунодефицита человека.

Женщину в трудоспособном возрасте — 326 тыс. рублей, на пенсионера — 220 тыс. рублей, на ребенка — 308 тыс. рублей.

Бюджет прожиточного минимума, характеризующий минимально допустимые границы потребления важнейших материальных благ и услуг и определя-

ющий черту бедности, составил в марте 1997 г. в среднем на душу 318 тыс. рублей, на мужчину в трудоспособном возрасте — 396 тыс. рублей, на

женщину в трудоспособном возрасте — 326 тыс. рублей, на пенсионера — 220 тыс. рублей, на ребенка — 308 тыс. рублей.

Школа. Воспитание. Общественность.

НАШ ОПЫТ

Воспитание ребенка начинается с детства. Именно в ранние периоды жизни закладывается характер будущей личности, растут способности мыслить, развивается разговорная речь.

Доказано, что привитие с раннего возраста любви к родному краю, своей земле, языку, нации, воспитание уважения на основе башкирского народного творчества — направление верное. В последнее время в воспитательной работе возросло внимание к народной педагогике, а народное творчество широко используется на занятиях и в повседневных делах. В возрождении нации, ее объединении и дальнейшем развитии высокая роль народных обычаев.

Исходя из этого, в нашем детсаде «Айгуль» и. Степной свои первые шаги делает фольклорный кружок. В него вовлечены дети со всех групп детского сада, изучено немало песен, танцев, стихов, обычаев.

Один из самых древних сохранившихся обычаев —

гостеприимство. Все участники фольклорного кружка с большим интересом изучали его. И, чтобы показать итоги своей работы, мы пригласили представителей РОНО и молодых руководителей дошкольных учреждений района.

Любовь к родной стране, его народному творчеству — все это отражено в обычае гостеприимства. Дети узнали о башкирских национальных блюдах. Вкусные блюда приготовили воспитатели Г. М. Тургаева, М. М. Альбекова, С. А. Мухаметова и Г. Ф. Рысбаева. На празднике был почетный гость, аксакал нашего села Галиаслан агай Идельбаев, который прочитал молитву (аят) во имя мира на земле, а также и свои стихи.

С помощью родителей детей, посещающих фольклорный кружок, подготовили красочные башкирские национальные костюмы. В этой одежде у детей можно заметить радость на лицах, искорки на глазах, что подзадоривает и старших,

осознающих, что их труд не напрасен.

Наш коллектив детского сада занимается по программе Ф. Н. Фазлыева «Уралым — тыуган тэйтэм». Ежеквартально проводятся занятия. Воспитатель старшей группы А. Х. Бикбова показала открытые занятия, ознакомив детей с древним башкирским народным промыслом — пчеловодством. Дети на этом уроке побывали в мире сказок, узнали много интересного. Аниса Хужахметовна увлекла детей своим богатством, содержательным языком. Использует очень много методических пособий, умело пользуется методами народного творчества и т.д.

В воспитании у детей национального самосознания, народного духа роль фольклорного кружка неопределима. Остается пожелать успехов руководителям фольклорного кружка, а также руководителю коллектива Р. Б. Исянбаевой, которая всегда оказывает в этом большом деле моральную и материальную поддержку.

Г. НАСРЕТДИНОВА,
воспитатель.

Аттестация воспитателей

Аттестация воспитателей в Маканском ясли-саде являлась действенным средством повышения качества работы с детьми, побудила ответственно и более тщательно готовиться к ней. Она для воспитателей стала и праздником, и своего рода экзаменом. Воспитатели отнеслись к аттестации не формально, а вдумчиво, с большой ответственностью. Они изучили положение об аттестации дошкольных работников, провели педагогический совет, утвердили меро-

приятия, график проведения аттестации. Все это было помещено на стенде «Идет аттестация». В нашем ясли-саду аттестовались четыре воспитателя — В. Х. Низамова, Г. З. Карвабаева, М. М. Мухамедьярова (2 категория), Н. Н. Асмабаева (1 категория). В итоге все они соответствуют запрашиваемой категории. Аттестация выявила, насколько успешно в соответствии с

требованиями дня справляются воспитатели со своими обязанностями. Подводя итоги аттестации, педагогический коллектив ясли-сада выразил единое мнение: работать творчески, постоянно находить эффективные способы воспитания детей, совершенствовать свое мастерство.

Э. КУЛИНЕНКО,

заведующая ясли-садом.

Благодарность учителям

Скоро заканчивается учебный год и мне хочется поблагодарить наших учителей Бурибаевской средней школы № 2. Они участвуют почти во всех мероприятиях. Совместно с учителями мы провели День пожилых людей, День инвалидов, Новогодний бал-маскарад и другое.

В течение всего учебного года мы находимся в постоянном контакте. Надолго запомнится концерт ко Дню инвалидов, где особо отличились уча-

щиеся Серые Лена и Оксана с танцами, Серая Т. — с песнями из детского сада. Непревзойденной была ведущая О. В. Мельниченко. Спаянный коллектив учителей провел Новогодний утренник для шахтеров и Бал-маскарад.

А сколько задора, фантазии проявил коллектив в проведении Масленицы. Горячими блинами и горячим чаем встретили праздник. Смех и веселье слышались всюду. Интересные и необычные игры завлекли почти всех.

Р. СУЛТАНОВА,

директор ДК

п. Бурибай.

В СЕЛЬСКОЙ местности, как правило, общественную работу поручают учителям. Они проводят агитационную работу среди населения, выступают с докладами, работают в женских советах.

В текущем году у нас обновился состав женского совета и он уже заметно улучшил свою деятельность. В этом, конечно, сказывается старательность его председателя Ларисы Мамбетовой. Кроме нее в составе женсовета учительница Альфира Мамбетова, бухгалтер Минзала Кувандыкова, медработник Фануза Мамбетова, которые активно помогают ей.

Они очень хорошо организовали праздник 8 Марта, посетили неблагополучные семьи, где часто занимаются родители пьянкой, или не занимаются

Активные педагоги

воспитанием своих детей. Они стараются помогать людям и словом, и своим делом.

По инициативе сельсовета депутатов и женсовета была проведена в деревне акция милосердия для оказания помощи пенсионерам. Пенсионеры были закреплены за каждой организацией. В этой акции активное участие приняли коллективы школы, детского сада, медпункта, сельского Дома культуры.

Часть учителей оказала помощь ветерану-педагогу Садике агай Кунакасовой. Другие учителя посетили дома бывших своих коллег, находящихся теперь на пенсии, поговорили, поинтересовались бытом, проблемами, которые их

волнуют. Продавец магазина Хаяма Каипова, несмотря на то, что она одна, добросовестно выполняла порученное дело.

Пенсионеры выразили удовлетворение и благодарность за оказанную им помощь.

Хочется пожелать членам женсовета, чтобы они и в дальнейшем работали активно и результативно. В этом есть уверенность, ибо его руководитель Лариса Рашитовна, Альфира Асхатовна и в школе работают очень добросовестно, авторитетные учителя. Лариса у нас психолог, а Альфира — вилкалассный организатор.

З. ШАКИРОВА,
учительница Мамбетовской СШ.

Нам пишут

Одна из лучших

Когда перед выпускниками Саитовской неполной средней школы три года назад встал вопрос о выборе дальнейшего пути в жизни, Эльвира Атангулова не раздумывая решила поступить в Хайбуллинское СПТУ-110, благо, администрация училища, учитывая отсутствие спроса на портных, открыла отделение подготовки хозяек усадьбы. За это решение ратовал и ее брат Яхья, окончивший несколько лет назад в нашем училище трехгодичные курсы трактористов — машинистов с правом управления автомобилем.

И вот незаметно, за напряженной учебой пролетело три года. Эльвира оставит о себе в училище самые добрые воспоминания. С большим интересом она относилась к теоретическим и к практическим занятиям. По

животноводству Эльвира практиковалась на молочной-товарной ферме колхоза имени Фрунзе, быстро освоив там специфику работы. В овицной плантации совхоза «Акъярский» дотошно познала тонкости овцеводства, а в своей столовой — хитрости кулинарно-поварного искусства. Большое внимание она уделяла и общепользовательным предметам. Скоро прозвонит последний звонок, но сегодня — завтра — последний экзамен. Фактически, диплом о полном среднем образовании и получении специальности «Хозяйка усадьбы» в кармане. Впереди ее ждет интересная жизнь, где очень пригодятся знания, полученные в училище.

Г. ИСМАГИЛОВ,
преподаватель
СПТУ-110.

В Татыр-Узякской средней школе провели кросс в честь открытия летнего спортивного сезона.

Первыми стартовали девочки 5—6 классов на дистанцию 1500 метров. Не оставив никаких шансов соперницам, первой финишировала ученица 6«а» класса В. Шихова, ее одноклассница Н. Сладких была второй, третье место заняла ученица 6«б» класса Ю. Идельбаева.

Среди мальчиков на этой дистанции первые три места заняли Р. Хвостов (6«а»), Л. Щипакин (6«а»), Ф. Тлягулов (5«б»).

Победителями на дистанции 2000 метров среди девочек 7—8 классов стали Г. Таймасова (8«б»), С. Габитова (7«б»), Л. Рахматуллина (8«б»).

У мальчиков среди этой возрастной группы первым был С. Мансуров (8«а»), вторым — С. Николаев (8«а»), третьим —

Провели кросс

С. Щербаков (7«а»). Хорошую физическую подготовку в забеге на 3000 метров показала учащаяся 10«б» класса О. Титова, которая первая пересекла финиш, второй прибежала учащаяся 10«а» класса Л. Шагнаметова, третьей была В. Савотина (10«б»).

На дистанции 5000 метров не было равных учащемуся 11 класса И. Аликбаеву, вторым был К. Леонтьев (10«а»), третьим — Ф. Кувандыков (11 класс).

На школьной линейке победителями были вручены призы.

А. СЕМЕНОВ,

учитель Татыр-Узякской СШ.

К вашему вниманию!

Хайбуллинский районный суд сообщает: имеется конфискованное имущество для продажи:

1. Административный корпус ПМК 2-й этаж 480 кв. м. 288 млн. рублей.
2. Автогараж двухсекционный 8,5х6 — 30 млн. рублей.
3. УАЗ-31512 1992 г. выпуска — 15 млн. рублей.
4. Рубероид 115 рулонов 7.618.950 рублей.
5. Стекло 52 шт. — 2.487.220 рублей.

6. Гвозди 800 кг — 6 млн. рублей.
7. Олифа 90 кг — 90.000 рублей.
8. Кирпич красный 6000 шт. — 9 млн. рублей.
9. УАЗ-31514 1996 г. выпуска — 40 млн. рублей.
10. Прицеп ГРБ 1991 г. выпуска 12 млн. рублей.

С заявками обращаться в Хайбуллинский райсуд с. Акъяр, пр. Целинников, 31, тел. 2—12—57.

Благодарность

Выражаем искреннюю благодарность Хайбуллинской РТП, всем родным, друзьям, соседям, особенно Кудоярову Ш. за оказание большой под-

держки в похоронах отца Байгужина Авхадея Абдрахмановича. **Ахмадей и Аниса Байгужины.** п. Садовый.

Ассоциация ветеранов Афганистана и райвоенкомат выражает глубокое соболезнование родным и близким по случаю трагической гибели участника войны в Афганистане **ОВЧИННИКОВА Владимира Петровича**

Хайбуллинский лесхоз выражает глубокое соболезнование кассиру лесхоза Груниной А. М., родным и близким по поводу смерти **ТЕТИ** и разделяет горечь утраты.

Хайбуллинский лесхоз выражает глубокое соболезнование семье, родным и близким в связи с безвременной кончиной тракториста Степного лесничества **КУТЛЮЯРОВА Абдулахата Мухаметовича** и разделяет горечь невозвратимой утраты.

Выражаем глубокое соболезнование технику-метеорологу метеостанции Акъяр Кошелевой Таисии по случаю смерти **ОТЦА** Коллектив метеостанции.

Администрация и профсоюзный комитет Самарского АТП выражают глубокое соболезнование кассиру В. Ф. Ковалевой, кондуктору Н. В. Потапцевой, родным и близким в связи со смертью **МАТЕРИ, БАБУШКИ, СВЕКРОВИ** и разделяют горечь невозвратимой утраты.

Коллектив Хайбуллинского молочного завода выражает глубокое соболезнование родным и близким в связи со скоростной смертью **Рафката КАГАРМАНОВА** и разделяет горечь утраты.

Коллектив Хайбуллинского молочного завода выражает глубокое соболезнование бухгалтеру молокозавода Амировой Г. В. по поводу смерти **СВЕКРОВИ**

Коллектив Хайбуллинского молочного завода выражает глубокое соболезнование работникам молокозавода Карсанову С. А. и Карсановой М. по поводу смерти **ОТЦА и СВЕКРА** и разделяет горечь утраты.

Коллектив трудящихся обогатительной фабрики выражает глубокое соболезнование машинисту конвейера Наливкиной Г. А. и флотатору Лотяковой А. А. по поводу смерти мужа и зятя **ОВЧИННИКОВА Владимира Петровича** и разделяет горечь невозвратимой утраты.

Коллектив Целинной средней школы выражает глубокое соболезнование учительнице начальных классов Султановой М. К. и водителю школы Султанову Р. Ю. по поводу трагической смерти **БРАТА и ЗЯТЯ** и разделяет горечь утраты.

Поздравляем!

Дорогого отца Закарию Хакимьяновича КАИПОВА из д. Саитово сердечно поздравляем с 65-летием.

Желаем крепкого здоровья, семейного благополучия.

Живи себе и нам на радость И не считай свои года. Здоровым, бодрым и счастливым Желаем быть тебе всегда!

С поздравлением жене, дочери Фания, Зинира, зятя Зайнагли, Гааз, сыновья Рим, Зимфир, Закир, снохи Альбина, Эльвира, внуки и внучки.

Самарская сельская администрация, коллектив Хворостянской школы поздравляют Зифу Ириновну КАРИМОВУ, заместителя директора школы, с 55-летием.

Желаем крепкого здоровья, семейного благополучия.

Дорогого отца, тестя Ахмадулла Уилдановича с 60-летием, мать, тещу Гарифу Баймухаметовну БАЙГУСКАРОВЫХ сердечно поздравляем с 55-летним юбилеем. Пусть радость и солнце Живут с вами рядом. Ласкают заботливым, любящим взглядом. Пусть мимо пройдут все

невзгоды, несчастья, Желаем удачи, здоровья и счастья.

С поздравлением дети Байгускаровы, Рахметовы, Викбовы, Минлишевы.

Коллектив Целинной средней школы горячо и сердечно поздравляет Гульсаях Исмагиловну ЮСУПОВУ с 60-летием со дня рождения.

Желаем крепкого здоровья, семейного благополучия.

Коллектив Татыр-Узякской средней школы поздравляет с 45-летием Зауру Ильгузаровну КАШКАРОВУ, с 50-летием Гульсум Абдульменовну НАЗАРОВУ.

Желаем здоровья, счастья и благополучия.

Пусть юбилей несет лишь счастье, Ни капли грусти, Душевного богатства и здоровья,

Желаем мы вам от всей души.

Самых дорогих мне людей Рашита Гильмановича ИБРАГИМОВА с 25-летием, доченьку Айзилю с днем рождения.

Желаю крепкого здоровья, долгой жизни и счастья.

С добрыми пожеланиями жена Гульнара.

Одноклассницу Файму Шарафутдиновну и спутника ее жизни Миннигали Абдуллоевича РАХМАТУЛЛИНЫХ поздравляем с днем рождения.

Желаем здоровья, счастья, семейного благополучия.

Пусть глаза ваши счастьем сияют, И цветут улыбочко уста.

С днем рождения мы вас поздравляем, Счастья в жизни желаем, добра.

Одноклассники.

Уважаемого и дорогого Урала Насырьяновича ТУЛИБАЕВА, проживающего в с. Татыр-Узяк, сердечно поздравляем с днем рождения.

Желаем крепкого здоровья, семейного благополучия, долгой жизни. Желаем счастья и добра, Любви, друзей.

Пусть благополучная судьба

Во всех делах пошлет успеха.

С наилучшими пожеланиями своим и своим родителям, жене и детям, семье Ихсановых, Тулибаевых, Арслановых, племянники и племянницы.

Дорогого отца, свекра и дедушку, проживающего в д. Гадзелево Буяка Абдрахмановича ТУРУМТАЕВА поздравляем с юби-

леем — 70-летием. Желаем крепкого здоровья, счастливой старости.

Желаем радости и счастья, Здоровья крепкого.

Желаем самого простого. Прожить подольше на Земле.

Сын Шамиль, сноха Гульбеш, зять Радик, дочь Венера, внуки: Ирик, Иршат, Рафид, Фидан, внучка Юлия.

Сноху, тетю Гульсум Галимьяновну ДАВЛЕТБЕРДИНУ (д. Байгускарово) поздравляем с 50-летним юбилеем.

Желаем крепкого здоровья, долгой жизни, счастья.

С поздравлениями от имени всех родственников деверь Самигулла, сноха Юмабика и дочери Илиза, Айгуль, Гульнара, Салия.

Дорогую мать, тещу, бабушку Шамсинсу Габитовну АЛЬБЕКОВУ с 65-летием, а также с 46-летием совместной супружеской жизни с отцом Миннибаем Сабитовичем (п. Степной).

Мы, их дети, хотим выразить им бесконечную благодарность. Желаем крепкого здоровья, счастливой старости, долгой жизни.

С добрыми пожеланиями Шакуровы, Исламгалеевы, Сайфуллины.

Объявления • Реклама • Объявления

В связи с увеличением пассажиров с 1 июня по 25 октября будет выполняться дополнительный рейс 933-4 Акъяр — Уфа по вторникам. Время вылета самолета из с. Акъяр 10.25 часов. Время местное.

Администрация аэропорта.

ПРОДАЕТСЯ

3-секционная стенка «Лайма», пр-во Латвия, палас Бельгийский 5,5х4м.

Обращаться по адресу: с. Акъяр, ул. Ю. Исянбаева, к Байгускарову Т. Г.

двухкомнатная квартира

в двухэтажном доме. Возможны варианты. Звонить в любое время 2—16—43 с. Акъяр.

сруб для бани размером 3х3 и 2,5х2,5 м., дом сосновый 5,5х10 м. (построен в 1978 г.). Цена договорная.

Обращаться: д. Галлахметово, Узбекову Ильшату.

* * *

Утерянный диплом № 589613, выданный на имя Сынгизовой Райли Рафатовны, считать недействительным.

Редактор С. К. ГАБИТОВА.

УЧРЕДИТЕЛИ — Хайбуллинский районный Совет депутатов, районная администрация. Газета зарегистрирована в Министерстве печати и массовой информации Республики Башкортостан. Регистрационный номер 629.

Время подписания в печать — 17.00. Номер подписки — 18.00.

Адрес редакции и типографии: Республика Башкортостан, с. Акъяр, пресект Целинников, 41.

Телефоны: редактор — 2—11—95, социально-экономический отдел — 2—13—97, зам. редактора по дубляжу, ответсекретарь — 2—14—95, отдел сельского хозяйства — 2—16—95, отдел писем — 2—13—95, фотокорреспондент и бухгалтерия — 2—14—98.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.